
 

N i e d e r s c h r i f t  
B i l d u n g s - ,  K u l t u r -  u n d  S o z i a l a u s s c h u s s  

BKS/2014-2019/12 
Sitzungstermin: Mittwoch, 15.02.2017 
Sitzungsbeginn: 17:00 Uhr 
Sitzungsende: 18:11 Uhr 
Ort, Raum: Genthin, Beratungsraum Genthin (Eingang Standesamt) 

Anwesend sind:  
Mitglieder des Gremiums  
Herr Prof. Dr. Gordon Heringshausen CDU-Fraktion  
Herr Peter Bodamer LWG Fiener  
Herr Horst Leiste SPD  
Herr Alexander Otto CDU  
Herr Wilmut Pflaumbaum Pro GNT/FDP/WG Mützel Vertreter für Herrn Lampert 
Herr Günter Sander GRÜNE  
Frau Lisa Wolf DIE LINKE  
Sachkundige Einwohner  
Herr Carsten Kienscherf Vorschlag Fraktion Pro GNT/FDP/WG 
Mützel 

 

Frau Caroline Lange Vorschlag CDU-Fraktion  
Verwaltung  
Herr Thomas Barz Bürgermeister  
Frau Alexandra Adel Verwaltung FBL Verwaltung/Bürgerservice 
Frau Daniela Köppe  
 
Es fehlen: 
Mitglieder des Gremiums  
Herr Henryk Lampert Pro GNT/FDP/WG Mützel  
Sachkundige Einwohner  
Herr Fritz Franke Vorschlag GRÜNE entschuldigt 
Herr Torsten Henke Vorschlag DIE LINKE  
Frau Marianne Renusch Vorschlag SPD entschuldigt 
 

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 
1 Einwohnerfragestunde    
2 Begrüßung und Feststellung Beschlussfähigkeit    
3 Bekanntgabe und Abstimmung der Tagesordnung    
 Bekanntgabe Mitwirkungsverbot    
4 Protokollkontrolle    
5 Öffentliche Vorlagen    
5.1 Erklärung des Einvernehmens der Stadt Genthin zum Abschluss von Vereinbarungen über den 

Betrieb von Kindertageseinrichtungen nach § 11a Kinderförderungsgesetz Land Sachsen-Anhalt 
(KiFöG LSA) zwischen dem Landkreis Jerichower Land und den freien Trägern von Kindertages-
einrichtungen in der Stadt Genthin für das Jahr 2017    2014-2019/SR-181 

6 Informationen der Verwaltung    
6.1 Zuwendung Thomas-Morus-Haus    
7 Informationen des Ausschussvorsitzenden    
8 Anträge, Anfragen, Anregungen    
8.1 Freiwillige Aufgaben    
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8.2 Frauenhaus Genthin    
8.3 Jugend-/ Seniorenvertretung    
8.4 Personal-Kita    
15 Wiederherstellung der Öffentlichkeit und Bekanntgabe der Beschlüsse aus der nichtöffentlichen 

Sitzung    
16 Schließung der Sitzung    
 

Protokoll: 

Öffentlicher Teil 
TOP 1 Einwohnerfragestunde  
 keine 
  
TOP 2 Begrüßung und Feststellung Beschlussfähigkeit  
 Der Vorsitzende, Prof. Dr. Heringshausen, begrüßt die Anwesenden zur Sitzung des 

Bildungs-, Kultur- und Sozialausschusses sowie die örtliche Presse. 
Die ordnungsgemäße Beschlussfähigkeit und die Ladung des Ausschusses wurden 
festgestellt. 
Es sind 7 von 7 Ausschussmitglieder anwesend.  

  
TOP 3 Bekanntgabe und Abstimmung der Tagesordnung  
 Die Tagesordnung wird ohne Änderungen einstimmig bestätigt.  

 
TOP  Bekanntgabe Mitwirkungsverbot  
 Ein Mitwirkungsverbot eines Ausschussmitgliedes liegt nicht vor.  

 
TOP 4 Protokollkontrolle  
 Die Niederschrift der letzten Sitzung vom 02.11.2016 wird mit vier Enthaltungen be-

stätigt.  
 

TOP 5 Öffentliche Vorlagen  
  
TOP 5.1 Erklärung des Einvernehmens der Stadt Genthin zum Abschluss von Vereinba-

rungen über den Betrieb von Kindertageseinrichtungen nach § 11a Kinderför-
derungsgesetz Land Sachsen-Anhalt (KiFöG LSA) zwischen dem Landkreis 
Jerichower Land und den freien Trägern von Kindertageseinrichtungen in der 
Stadt Genthin für das Jahr 2017  2014-2019/SR-181 

 Herr Barz stellt die Vorlage den Ausschussmitgliedern vor.  
 

 Beschlussvorschlag: 
Der Bildungs-, Kultur- und Sozialausschuss empfiehlt dem Bürgermeister zur Erklä-
rung des Einvernehmens der Stadt Genthin zum Abschluss von Vereinbarungen über 
den Betrieb von Kindertageseinrichtungen zwischen dem Landkreis Jerichower Land 
und  
1. der Katholischen Pfarrei „St. Marien“ für den Betrieb der Kindertageseinrich-

tung „Sonnenschein“ in Genthin 
2. den Elbe-Havel-Werkstätten gGmbH für den Betrieb der Kindertageseinrich-

tung „Zwergenland“ in Genthin 
3. der Johanniter-Unfall-Hilfe e. V. für den Betrieb der Kindertageseinrichtung 

„Käthe Kollwitz“ in Genthin 
4. der Johanniter-Unfall-Hilfe e. V. für den Betrieb der Kindertageseinrichtung 

„Max und Moritz“ in Genthin 
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  Abstimmergebnis:  empfohlen 

Ja 7  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0              
 
TOP 6 Informationen der Verwaltung  
  
TOP 6.1 Zuwendung Thomas-Morus-Haus  
 Herr Barz informiert die Ausschussmitglieder über das Finanzierungsdefizit des Ju-

gendhauses in Höhe von 17.581,49 € für das Jahr 2017. Die Stadt Genthin wird dem 
Thomas-Morus-Haus für das Jahr 2017 eine weitere Zuwendung in Höhe von 25% 
der Defizitkosten in Summe 4.395,25 € zukommen lassen. Der Landkreis JL wird die 
anderen 75 % der Kosten des Defizits übernehmen. 
Dem Protokoll wird die Information der finanziellen Zuwendung des Thomas-Morus-
Haus beigelegt. 
Ausschussmitglied Herr Pflaumenbaum fragt nach, wie lange noch die Förderung 
über das Henkelwerk für das Thomas-Morus-Haus erfolgen wird. Herr Barz liegen 
keine Mitteilungen über eine Kürzung oder Einstellung dieser Förderung vor.  
 

TOP 7 Informationen des Ausschussvorsitzenden  
 Der Ausschussvorsitzende Prof. Dr. Heringshausen möchte nochmal informieren, 

dass über das Bundesprogramm „Demokratie leben! Aktiv gegen Rechtsextremis-
mus, Gewalt und Menschenfeindlichkeit“ auch für das Jahr 2017 die Möglichkeit be-
steht, Projekte zu den genannten Themenschwerpunkten durchzuführen. Es gibt 
auch im diesem Jahr wieder die Möglichkeit Anträge, insbesondere über den Initiativ- 
und Aktionsfonds, zu stellen.  
 

TOP 8 Anträge, Anfragen, Anregungen  
  
TOP 8.1 Freiwillige Aufgaben  
 Ausschussmitglied Frau Wolf möchte über bestimmte Institutionen der Stadt Genthin 

informieren, worüber man sich heute schon Gedanken machen muss, um rechtzeitige 
Lösungen zu finden.  
-was wird mit der Förderung der Vereinskultur? 
-was wird mit der Begegnungsstätte Süd V, was wird mit dem Haus? 
-in 5 Jahren soll das Stadtkulturhaus geschlossen werden, was machen wir danach? 
-im Jahr 2021 findet die 850 Jahrfeier der Stadt Genthin statt, was möchte man tun? 
Prof. Dr. Heringshausen bedankt sich für die Informationen und man wird zukünftig 
bei Bedarf die Themen mit auf die Tagesordnung setzten, um sich darüber auszutau-
schen bzw. um gemeinsame Gedanken und Lösungsvorschläge zu entwickeln.  
 

TOP 8.2 Frauenhaus Genthin  
 Frau Wolf fragte nach, was wird mit dem Frauenhaus Genthin. Ausschussmitglied 

Herr Leiste spricht hierzu sein Bedauern aus, das ohne Diskussion das Frauenhaus 
geschlossen werden soll. Herr Barz weist darauf hin, dass es nicht in der Hand der 
Stadt liegt hierrüber zu befinden, sondern dass es Aufgabe des Landkreises ist. Sei-
ner Information zufolge, findet der Landkreis kein Personal. Nach Personalfindung 
wird das Frauenhaus weitergeführt, es ist somit nicht geschlossen.  
 

TOP 8.3 Jugend-/ Seniorenvertretung  
 Ausschussmitglied Herr Sander findet es positiv, dass die Seniorenvertretung sich gut 

in die „Breite“ und in der Öffentlichkeit sich streuen konnte, was dem Jugendforum 
fehlt.  
Herr Otto wiedersprach diese Äußerung. Es gibt viele Projekte, in denen die Jugend 
mitarbeitet. So gibt es das Jugendforum, das über das Programm „Demokratie Le-
ben“ ins Leben gerufen wurde. Hier wurden auch viele Projekte erarbeitet und durch-
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geführt. Weiterhin gibt es Genthin 2020, worin sich die Jugendlichen engagieren. 
Dass die Senioren flexibler arbeiten können, liegt auch daran, dass sie hier am Ort 
ansässig sind. Die Arbeit der Jugend wird durch ständig wechselndes Personal er-
schwert. Grund dafür sind die beruflichen Lebenswege. Herr Otto bemängelt, dass 
das Ehrenamt der Jugend nicht richtig geschätzt wird. So könnte auch das Jugendfo-
rum eine Einladung zum Neujahrsempfang erhalten.  
 

TOP 8.4 Personal-Kita  
 Herr Pflaumbaum gab zur Information das Bürger ihn angesprochen haben, dass 

einige Einrichtungen der Kindertagesstätten Personalprobleme haben. Die Kinderbe-
treuung leidet darunter. Herr Barz antwortete, dass die Kommunalen Einrichtungen 
gut aufgestellt sind. Hier wird auch präventiv vorausschauend Einstellungsgespräche 
geführt. Es wurden mit einigen Trägern Gespräche geführt.  
 

TOP 15 Wiederherstellung der Öffentlichkeit und Bekanntgabe der Beschlüsse aus der 
nichtöffentlichen Sitzung  

 Im Anschluss an die nicht öffentliche Sitzung stellt der Ausschussvorsitzende die Öf-
fentlichkeit wieder her. Es ist kein Vertreter der Öffentlichkeit und der Presse anwe-
send.  
 

TOP 16 Schließung der Sitzung  
 Die Sitzung wird um 18:11 Uhr geschlossen.  

 
  
 
 
 

    
            

 

(Prof. Dr. Heringshausen)     (Daniela Köppe) 
Vorsitzender BKS      Protokollantin 
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